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FE LHÍV Á S  
 

DOKTORISKOLÁK VIII. NEMZETKÖZI KONFERENCIÁJA 

 

A Nemzetközi Magyarságtudományi Társaság és a Nyitrai Konstantin Filozófus Egyetem  

Közép-európai Tanulmányok Kara 

 

„Korszakképzés a magyarságtudományokban” 
címmel 

 

nemzetközi doktorjelölt konferenciát szervez 

 

Időpont: 2025. augusztus 29-30-a 

Helyszín: a Nyitrai Konstantin Filozófus Egyetem Közép-európai Tanulmányok Kara, Drážovská 

4, Nitra, Szlovákia 

  

A Nemzetközi Magyarságtudományi Társaság 2005 óta hirdeti meg doktorjelölteknek szóló 

nemzetközi konferenciáit, amelyeknek az elsődleges célja, hogy rendszeres nemzetközi 

publikációs fórumot biztosítsanak a magyarságtudomány iránt érdeklődő fiatal kutatók számára, a 

magyarságtudományi világkongresszusok között is.    

 

A konferencia témája: Korszakképzés a magyarságtudományokban 

 

A 2025 augusztusában megrendezésre kerülő nemzetközi konferencia alapvetően arra a kérdésre 

keresi a választ, hogy a magyarságtudományok egyes részdiszciplínái milyen előfeltevésekre 

építve alkották meg saját „korszakaikat”, a korszakolás műveletei milyen közösségi, történelmi 

korszaktudatra épültek. Miféle határképzetek jellemzik a magyarságtudományok önszemléletét? 

A határ jelenthet elválasztást, lezárást, illetve feloldást, vagy éppenséggel végtelenítést. 

Hogyan köti össze a korszakhatár azt a periódust, ami előtte van, azzal, ami utána következik?   

   A történelmi önértelmezés szempontjából lényeges, hogy mi emelkedik ki utólag az események 

áradatából korszakváltó pillanatként, eseményként. Mit jelöl egy történelmi évszám, vagy 

valamely irodalmi mű megjelenésének dátuma mint korszakhatár? A fontosabb nemzetközi és 

hazai példák összehasonlító elemzése tanulsággal szolgálhat ezen a téren is.   
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   A konferenciára elsősorban olyan előadásokat várunk, amelyek az alábbi kérdéskörökhöz 

kapcsolódnak:   

   

- A fejlődés és a hanyatlás, a folytonosság és a megszakítottság narratíváinak elemzése.   

- A korszak felfogások történeti-episztemológiai kereteinek vizsgálata.  

- A korszakváltozáshoz kapcsolódó sztereotípiák elemzése: „haladó”, jövőbe néző, illetve 

„maradi”, visszatekintő.  

- A korszakváltozás, mint identitástanúsítás. Évfordulók, centenáriumok, millenniumok 

funkciótörténeti vizsgálata a magyarságtudományok egyes diszciplínáiban  

o (néhány példa a történettudomány területétől: 896–1896 /magyar millennium; 

1566–2016 / Zrínyi Miklós–Szigetvár emlékév; az irodalomtudomány területéről: 

1759–1859 / Kazinczy-centenárium; 1817–2017: Arany-bicentenárium, stb.) 

- Preskripció és reskripció az évfordulós emlékezetpolitikában. A jelenkor kulturális 

termatizálási lehetőségei.  

o (néhány példa az irodalomtudomány területéről: 2025 Klebelsberg Kunó- és Jókai 

Mór-emlékév (Magyar Országgyűlés határozatai); 2025 MTA-alapítás 

bicentenárium és Brunszvik Teréz születésének 250. évfordulója (UNESCO által 

támogatott magyar témájú szakmai kezdeményezések); 2026 Mohács-emlékév 

(magyarországi kormányhatározat által támogatott szakmai kezdeményezés); stb.1  

 

Felfedező kutatásokra hívjuk az előadókat az alábbi területeken:   

- A kronologikus, a strukturális, és a közvetítő korszakfogalom történeti változatainak 

vizsgálata. Az eseménytörténet bizonyos dátumai miért tehetnek szert szimbolikus értékre 

a korszakhatárok szempontjából. A korszakképzés előtérbe helyezheti a változások 

folyamatait, s ennek révén a régebbi „epoché” és az újabb jelentése között 

vállalkozik közvetítésre, vagy követheti a „paradigmaváltás” logikáját, a 

hagyománytörésre helyezve a hangsúlyt. Mivel magyarázható az egyik vagy a másik 

szemlélet térnyerése a magyarságtudományokban?   

- Nem létezik zárt, teljes, hiánytalan, kiegészítésre nem szoruló múlt. A 

magyarságtudományok kutatójának nézőpontja, a (mindenkori) saját jelenétől 

meghatározott. Eleven kérdés, hogyan kapcsolható be a külső, kritikai nézőpont a 

korszakképzésről való gondolkodásba? A magyarságtudományok belső korszakolása 

valamiképpen a magyarságról mások által alkotott külső kép, nézetrendszer változásait is 

megjeleníti.    

- A doktoriskolák korábbi konferenciatémáinak némelyikéhez is érdemes visszacsatolni, 

mint amilyen az időszemlélet, vagy az önértelmezés volt, illetve előre tekinteni a Társaság 

soron következő kongresszusára, melynek alcímében a „magyarságkép változásai” 

szerepel.  

 

Jelentkezési tudnivalók 

 

A konferencia a következő szekciókban ülésezik: történettudomány, irodalomtörténet, 

nyelvtudomány, néprajz és kulturális antropológia, művészettörténet, zene-, film- és 

színháztudomány. Az egyes tematikus blokkokon belül az előadások a feldolgozott téma szerinti 

                                                             
1 Természetesen a magyarságtudomány többi részterületéről is várunk témákat, előadásokat. 

 

https://kultura.hu/2025-klebelsberg-kuno-es-jokai-mor-emlekeve-lesz/
https://kultura.hu/2025-klebelsberg-kuno-es-jokai-mor-emlekeve-lesz/
https://kormany.hu/hirek/az-orszaggyules-2025-ot-jokai-mor-es-klebelsberg-kuno-emlekevnek-nyilvanitotta
https://unesco.hu/hirek/2025-ben-ket-evfordulora-emlekezunk-az-unesco-val-107539
https://mta200.hu/
https://jogkodex.hu/doc/2896906
https://www.mohacs.btk.mta.hu/
https://real.mtak.hu/65524/
https://real.mtak.hu/104228/
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időrendben követik egymást, szimpózium-rendszerben, az összetartozó témák megvitatására is 

bőséges időt biztosítva. Egy előadás maximális időtartama 15 perc, melyet 5 perc vita követ. 

Az előadások és vita munkanyelve a magyar és az angol. Az előadások írott változata a következő 

év tavaszáig elektronikus kiadvány formájában jelenik meg a Nemzetközi Magyarságtudományi 

Társaság és a Magyar Elektronikus Könyvtár honlapján – és a kedvező tapasztalatokra építve, a 

Társaság ezúttal is eséllyel pályázik a nyomtatott publikálásra. 

Jelentkezés, kapcsolattartás 

Jelentkezni lehet az előadás részletes (minimum 1.200 n terjedelmű) szinopszisával és annak 

megjelölésével, hogy melyik szekcióban kíván szerepelni az előadó. Amennyiben az előadás 

magyar nyelvű lesz, a magyar mellé hozzávetőleg 400 szavas angol rezümé is csatolandó; angol 

nyelvű előadáshoz elegendő angol nyelvű rezümét készíteni. A rezüméket elbíráljuk, melynek 

eredményéről a résztvevők a jelentkezési határidő utáni egy hónapon belül kapnak visszajelzést.  

A jelentkezéseket elektronikus űrlapon várjuk, mely  

 ide kattintva található, vagy  

 amennyiben papír alapon olvassa a felhívást, a QR-kód beolvasásával is elérhető: 

 

Jelentkezési határidő: 2025. március 1.  

A konferencia részvételi díja 50 euró. 

A konkrét tudnivalókról (szállás, utazás, kísérőprogramok, részvételi költségek) május első 

felében kiküldendő második körlevelünkben adunk tájékoztatást; az információk honlapunkon, 

Facebook-oldalunkon és a Közép-európai Tanulmányok Kara honlapján is figyelemmel 

kísérhetők. 

 

Budapest, 2024. november 15. 

A Szervezőbizottság nevében 

Bene Sándor, Dobos István, Vančo Ildikó 

a Nemzetközi Magyarságtudományi Társaság 

választmányi tagjai 

https://docs.google.com/forms/d/e/1FAIpQLSdpzrzvc5CYeOZ7t-rAkOdZbZOHR3Ooz_bZm1PqrLvXJYVO6Q/viewform?usp=sf_link
http://hungarologia.net/
https://www.facebook.com/hungarologia
https://www.fss.ukf.sk/hu/

